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LA SENSIBILITA’ AMBIENTALE 

NEI COMPORTAMENTI DI CONSUMO

L’impatto della crisi pandemica sulla sensibilità all’ecologia e al consumo sostenibile
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L’IMPATTO DELLA PANDEMIA SULLE MODALITA’ DI CONSUMO

NELL’ULTIMO ANNO RITIENI DI AVER CAMBIATO 

IL TUO MODO DI CONSUMARE?

IN COSA E’ CAMBIATO?

50
50

NO SI' 32

21

20

16

15

13

12

11

9

5

4

Cerco di diminuire gli sprechi

Presto più attenzione al prezzo

Presto più attenzione al risparmio energetico

Acquisto prodotti che durano di più per ottimizzare la spesa

Faccio più attenzione all'origine geografica dei prodotti

Sono più attento alla riparabilità dei prodotti

Compro meno perché ci sono pochi soldi

Preferisco comprare meno prodotti ma nuovi e di qualità

Presto più attenzione all’usato

Preferisco fare scorta e comprare anche quando non serve

Dati i tempi incerti, se posso, mi tolgo gli sfizi

BASE CASI: 1003, valori % BASE CASI: 500 che hanno risposto «sì», valori %
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PENSI CHE UNA MAGGIORE ATTENZIONE ALLE TEMATICHE AMBIENTALI 

ABBIA CONTRIBUITO A CAMBIARE LE TUE ABITUDINI DI CONSUMO?

OGGI, RISPETTO A UN ANNO FA, PRESTI PIÙ O MENO ATTENZIONE 

AL FATTO CHE UN PRODOTTO SIA RISPETTOSO DELL’AMBIENTE? 

BASE CASI: 1003, valori % BASE CASI: 540 che hanno risposto «sì», valori %

L’IMPATTO DELLA NUOVA SENSIBILITA’ ECOLOGICA SUI CONSUMI

54

46

SI', HA INFLUITO NO, NON HA INFLUITO
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31

33

36

0

MOLTA PIU' ATTENZIONE UN PO' PIU' ATTENZIONE

STESSA ATTENZIONE MENO ATTENZIONE



GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

IL NOLEGGIO A LUNGO TERMINE:

CONOSCENZA E PROPENSIONE

La percezione di vantaggi e svantaggi, le condizioni per ricorrervi e i beni ai quali si applicherebbe questa formula
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

QUANTO CONOSCI QUESTO FENOMENO?

11

53

31

5

11

38

40

11

MOLTO

ABBASTANZA

POCO

PER NIENTE

64%

CONOSCE IL NLT

BASE CASI: 1003, valori %

NLT: LA CONOSCENZA

2018

+15 p.p.

vs 2018
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

QUALI SONO SECONDO TE I PRINCIPALI VANTAGGI LEGATI AI SERVIZI DI NOLEGGIO A LUNGO TERMINE? INDICA I TRE PRINCIPALI … 

34

32

31

25

25

21

19

13

3

84%
INDICA ALMENO 

UN VANTAGGIO

Servizi accessori compresi nel canone mensile 

Rata unica senza preoccupazioni per spese accessorie e scadenze

Consente di non investire troppo in beni che invecchiano velocemente

Consente di disporre dell'ultimo modello del prodotto

Va bene per chi ha esigenze che variano rapidamente

Consente di dilazionare il pagamento

Risolve i problemi legati allo smaltimento del prodotto 

Meglio acquistare e tenere il bene il più possibile per ammortizzare la spesa

Nessun vantaggio

BASE CASI: 1003, valori %

NLT: I VANTAGGI PIU’ ASSOCIATI A QUESTA FORMULA
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

79

29

25

17

17

16

14

9

8

5

Auto

Moto

Bicicletta/bici elettrica

Attrezzature sportive

Smartphone

Prodotti informatici

Articoli per l’infanzia 

Elettrodomestici

Tv/consolle

Arredamento

BASE CASI: 1003, valori %

NLT: I PRODOTTI PIU’ ASSOCIATI A QUESTA FORMULA

QUALI TRA LE SEGUENTI CATEGORIE DI BENI ASSOCI DI PIÙ ALL’IDEA DI NTL? 

1

2

3
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PER QUALI DI QUESTI PRODOTTI SARESTI INTERESSATO A CONSIDERARE IL NOLEGGIO PIUTTOSTO CHE L’ACQUISTO?

BASE CASI: 1003, valori %

60

20

20

18

17

16

12

12

11

5

12

Auto

Bicicletta/bici elettrica

Smartphone

Attrezzature sportive

Prodotti informatici

Moto

Articoli per l’infanzia 

Elettrodomestici

Tv/consolle

Arredamento

Non mi interessa il NLT

79

29

25

17

17

16

14

9

8

5

Auto

Moto

Bicicletta/bici elettrica

Attrezzature sportive

Smartphone

Prodotti informatici

Articoli per l’infanzia 

Elettrodomestici

Tv/consolle

Arredamento

SI ASSOCIA A … VI SI RICORREREBBE PER …

1

2
3

NLT: I PRODOTTI PER I QUALI VI SI RICORREREBBE
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A QUALI CONDIZIONI PRENDERESTI MAGGIORMENTE IN CONSIDERAZIONE L’IDEA DI NOLEGGIO?

BASE CASI: 1003, valori %

54

51

40

38

35

27

20

8

63%
ASSICURAZIONE

38%
SERVIZIO DI 

RITIRO/CONSEGNA

NLT: LE CONDIZIONI DEL NOLEGGIO PIU’ APPETIBILI

Manutenzione ordinaria inclusa nel canone

Assicurazione danneggiamento/malfunzionamento inclusa

Assicurazione furto inclusa

Possibilità di upgrade del prodotto

Sconti per chi adotta il noleggio per un lungo periodo

Consegna e ritiro a domicilio per riparazioni/sostituzione

Smaltimento del bene nel rispetto degli standard ecologici

Nessuna

63%
ATTRATTO 

DALLA PRESENZA DI 

ALMENO 

UN’ASSICURAZIONE NEL 

CANONE 
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

PENSANDO ALLA RELAZIONE CON IL BENE NOLEGGIATO, CON QUALI DI QUESTE AFFERMAZIONI SEI PIU’ D’ACCORDO?

5 14 38 23 6 14

«CON IL NOLEGGIO 

SI TRATTA IL  BENE 

COME FOSSE PROPRIO 

A TUTTI GLI EFFETTI»

43%57%

BASE CASI: 1003, valori %

Moltissimo Molto Abbastanza Abbastanza Molto Moltissimo

NLT: LA PERCEZIONE DI UN BENE NOLEGGIATO
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«CON IL NOLEGGIO 

SI FA UN USO PIU’ DISINVOLTO 

DEL BENE



GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

IL NOLEGGIO A LUNGO TERMINE:

FOCUS SMARTPHONE

Noleggio e telefonia: interesse, brand preferiti, i luoghi dove valutare l’offerta e le condizioni necessarie perché si accetti
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

NLT E SMARTPHONE: INTERESSE E ORIENTAMENTO ALLA MARCA

11 38 33 18

40

37

12

6

2

1

Samsung

Apple

Xiaomi

Huawei

Oppo

Motorola

QUALE MARCA DI SMARTPHONE PREFERIRESTI

FOSSE ASSOCIATA A QUESTA OFFERTA?

SARESTI INTERESSATO A NOLEGGIARE

UNO SMARTPHONE DI ALTA GAMMA * ?

* Prezzo oltre i 700€, assicurazione danni e furto, possibilità di upgrade

dopo 12 mesi, con una piccola maggiorazione del canone mensile

BASE CASI: 499/1003, interessati al NLT per lo smartphone, valori %

49% SI’ 51% NO

Probabilmente sì
Probabilmente no

Certamente no

Certamente sì

BASE CASI: 1003, valori %
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

A CHI TI RIVOLGERESTI PER SOTTOSCRIVERE QUESTA PROPOSTA DI NOLEGGIO? 

41

41

29

23

12

7

3

NLT E SMARTPHONE: DOVE SOTTOSCRIVERLO

BASE CASI: 499/1003, interessati al NLT per lo smartphone, valori %

Sito del produttore

Negozio/catena di prodotti elettronici

Sito rivenditore di prodotti elettronici

Sito e-commerce generalista

Propria banca

Società finanziaria

Non so
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36

32

16

9

2

5

53

27

8

4

3

5

10-20 €

21-30 €

31-40 €

41-50 €

Oltre 50 €

Non saprei

GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

BASE CASI: 499/1003, interessati al NLT per lo smartphone, valori %

QUALE POTREBBE ESSERE IL CANONE MENSILE ADEGUATO A QUESTA OFFERTA?

NLT E SMARTPHONE: A QUALI CONDIZIONI

2018

27%

DISPONIBILE AD UN 

CANONE «PREMIUM»

+12 P.P.

VS 2018
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

GLI ITALIANI E IL RICORSO AL SECOND HAND

Ricorso all’usato: opinioni, motivazioni e canali d’acquisto
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

L’USATO: OPINIONI A CONFRONTO

SULL’ACQUISTO DELL’USATO ABBIAMO RACCOLTO ALCUNE OPINIONI. CON QUALI DI QUESTE SEI D’ACCORDO?

32

29

25

22

21

13

22

19

13

12

9

3

Consente di risparmiare

E’ ecologico perché allunga la vita ai prodotti

Facilita l’accesso a determinate tipologie di beni

Meglio un prodotto usato di buona qualità che uno nuovo scadente

E’ un trend destinato a crescere ed affermarsi

Comprare usato mi dà accesso a pezzi unici 

Non acquisterei qualsiasi cosa usata, dipende dalla tipologia di prodotto

Non mi fido dell’usato non garantito

Non mi piace l’idea di acquistare un bene già usato da altri

I prodotti che invecchiano hanno sempre qualche problema

Non mi fido mai dell’usato

E’ solo una moda passeggera

44%
DA’ GIUDIZI POSITIVI

27%
DA’ GIUDIZI NEGATIVI

BASE CASI: 1003, valori %
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TI E’ MAI CAPITATO DI FARE RICORSO ALL’USATO? PERCHE’ HAI FATTO RICORSO ALL’USATO?

BASE CASI: 1003, valori %

48

10

38

4

No, mai

Solo una volta

Qualche volta

Mi capita spesso

BASE CASI: 517/1003, valori %

59

37

24

22

22

15

9

2

Per risparmiare

Per acquistare ad un prezzo di favore un bene di valore

Per togliermi uno sfizio a costi contenuti

Per acquistare un bene di valore al quale avrei dovuto rinunciare

Perché è ecologico e allunga la vita dei prodotti

Perché le garanzie offerte mi rassicuravano

Sono affascinato dai beni il cui valore aumenta nel tempo 

Altro

52%
HA FATTO 

RICORSO 

ALL’USATO

L’USATO: RICORSO E MOTIVAZIONI
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L’USATO: I PRODOTTI PRESI IN CONSIDERAZIONE

SARESTI DISPOSTO AD ACQUISTARE USATI I SEGUENTI PRODOTTI?

56

46

40

37

28

28

26

25

24

23

21

19

15

31

38

34

42

38

37

29

39

37

35

31

28

33

12

17

26

21

34

35

45

35

40

42

47

53

52

SI 

FORSE

MAI

Auto

Bicicletta/Bici Elettrica

Moto

Attrezzature sportive

Strumenti musicali

Prodotti informatici

Articoli per l’infanzia

TV/Consolle

Arredamento

Smartphone

Gioielli/Beni di lusso

Abbigliamento e accessori

Elettrodomestici per la casa

BASE CASI: 1003, valori %

1

2

3
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

CHE TU SAPPIA, DOVE SI POSSONO ACQUISTARE 

PRODOTTI USATI DI BUONA QUALITA’?

QUALI SONO I CANALI A CUI TI RIVOLGERESTI PER ACQUISTARE UN BENE USATO?

BASE CASI: 1003, valori %

L’USATO: I CANALI D’ACQUISTO

14

11

8

8

5

2

2

2

2

55

Ebay

Subito.it

Mercatini dell'usato

Amazon

Negozi che vendono beni usati

Siti che vendono beni usati

Vinted

Catene di elettronica

Concessionario auto

Non ne conosco nessuno

51

51

43

36

36

30

24

4

In un negozio specializzato nella vendita di usato

Sito internet specializzato nella vendita di usato

Direttamente da amici o persone conosciute

Sito internet di e-commerce generalista 

Sito internet di un venditore specializzato

Sito internet del produttore

Social Network 

Non mi interessano articoli usati

81%
SI RIVOLGEREBBE AD UN 

RIVENDITORE SPECIALIZZATO
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ALCUNE IMPORTANTI CATENE DI NEGOZI METTONO IN VENDITA PRODOTTI USATI. 

LO RITIENI UTILE?

UN USATO OFFERTO DA UNA GRANDE MARCA LO VALUTERESTI PIÙ O MENO AFFIDABILE

DI UNO OFFERTO DA MARCHE SECONDARIE?

BASE CASI: 1003, valori %

L’USATO DI CATENE E GRANDI MARCHI: UTILITA’ E AFFIDABILITA’

37 38 23 11

14 27 48 9 2

Moltissimo Molto Abbastanza Poco Per niente

89%
LO RITIENE UTILE

Molto di più Un pò più Uguale Poco meno Molto meno

75%
LO RITIENE PIU’ AFFIDABILE
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

L’USATO: LE CONDIZIONI A CUI RICORRERVI

IN PRESENZA DI QUALI CONDIZIONI TI SENTIRESTI PIÙ SICURO NELL’ACQUISTARE UN BENE USATO? 

56

50

43

40

34

5

Garanzia sostituzione in caso guasto

Garanzia riparazione in caso di guasto

Servizio post vendita disponibile in caso di problemi

Acquisterei un prodotto usato solo se ricondizionato 

Presenza di certificato di conformità/qualità

Nessuna di queste

BASE CASI: 1003, valori %
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

FOCUS RICONDIZIONATO

Conoscenza, propensione, luoghi d’acquisto e aspettative sui costi
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RICONDIZIONATO: POSIZIONI A CONFRONTO

3 21 35 18 7 16

41%59%

‘QUANTO SEI D’ACCORDO NELL’AFFERMARE CHE IL «RICONDIZIONATO» PER TE E’:

Moltissimo Molto Abbastanza Abbastanza Molto Moltissimo

«…EQUIPARABILE 

AD UN PRODOTTO NUOVO»

«…PUR SEMPRE 

UN PRODOTTO USATO, 

ANCHE SE PIU’ SICURO

BASE CASI: 1003, valori %
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

UN PRODOTTO RICONDIZIONATO OFFERTO DA UNA MARCA CONOSCIUTA LO 

VALUTERESTI PIU’ O MENO AFFIDABILE DI UNO OFFERTO DA MARCHE SECONDARIE?

CHE TU SAPPIA, QUALI DI QUESTI BRAND OFFRONO PRODOTTI DI 

USATO GARANTITO/RICONDIZIONATO?

BASE CASI: 1003, valori %

RICONDIZIONATO: AFFIDABILITA’ E LUOGHI D’ACQUISTO

39 35 22 21

56

35

23

22

18

4

1

22

4

Non so

Penso nessuno di questi

74%
CONSIDERA IL RICONDIZIONATO 

PIU’ AFFIDABILE 

SE OFFERTO DA UN BRAND NOTO

Appena più affidabile
Uguale
Appena meno affidabile

Molto meno affidabile

Molto più affidabile
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

USATO E RICONDIZIONATO: LE GARANZIE NECESSARIE PER L’ACQUISTO

IMMAGINA DI DOVER ACQUISTARE DEI PRODOTTI USATI. A FRONTE DI QUALI GARANZIE LI ACQUISTERESTI?

BASE CASI: 1003, valori %

17

30

24

33

22

34

34

34

30

31

27

12

15

10

10

22

24

27

28

36

Attrezzature sportive

Prodotti informatici

Tv/consolle

Smartphone

Elettrodomestici

Solo se ricondizionato
Solo con garanzia riparazione 1/2 anni
Anche senza garanzie formali
Mai
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

USATO E RICONDIZIONATO: GLI SCONTI ATTESI

0 4

17

35

68 83

95

1
7

13

37

63

86

96

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% o più

USATO

RICONDIZIONATO

SCONTO ATTESO

PERCHE’ SIA INTERESSANTE QUALE SCONTO DI ATTENDI SU UN BENE RICONDIZIONATO? E SU UN BENE USATO?

SCONTO MEDIO ATTESO

45% USATO

40% RICONDIZIONATO

BASE CASI: 1003, valori %
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

LA DURATA E LA RIPARABILITA’ DEI PRODOTTI

Quanto sono importanti per i consumatori e quali marche sono oggi in grado di garantirle
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

LA DURATA DEI PRODOTTI: POSIZIONI A CONFRONTO

CON QUALE DI QUESTE OPINIONI TI TROVI PIU’ D’ACCORDO?

40

39

34

32

30

23
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Quando acquisto 

penso sempre a quanto durerà il prodotto

Molti dei prodotti tecnologici 

hanno una rapida obsolescenza

Oggi, dopo un po’, 

non conviene riparare i beni ma sostituirli

Alcune marche si distinguono 

per la longevità dei loro prodotti

Ormai i prodotti di ogni marca 

durano il tempo della garanzia o poco più

Meglio acquistare prodotti low cost dalla durata limitata 

piuttosto che beni di grandi marche 

a costi elevati con la promessa che durino nel tempo
BASE CASI: 1003, valori %



GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

BASE CASI: 1003, valori %

LA RIPARABILITA’: LA RISOLUZIONE DELL’UNIONE EUROPEA

58

52

29

20

9

Il consumatore va difeso, gli va data 
l’opportunità di riparare 

Riparare è più ecologico

Riparare è più economico

E' più economico comprare che riparare

Non servirà a molto

L'UNIONE EUROPEA HA DISPOSTO CHE I PRODUTTORI DI ELETTRODOMESTICI 

GARANTISCANO PER 10 ANNI LA RIPARABILITÀ DEI LORO PRODOTTI 

GARANTENDO I PEZZI DI RICAMBIO PER ALMENO 7 ANNI DALLA VENDITA. 

SEI D’ACCORDO CON QUESTA INIZIATIVA?

CHE COSA NE PENSI?

56 26 17 1

Moltissimo Molto Non saprei Poco

82%
E’ D’ACCORDO

BASE CASI: 1003, valori %
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

BASE CASI: 1003, valori %

GARANZIE E ASSISTENZA ALLE MARCHE

36

44

16

4

Sempre

Talvolta

Quasi mai

Mai

SPESSO PRODUTTORI O DISTRIBUTORI OFFRONO AL CLIENTE, PER PICCOLE 

SOMME AGGIUNTIVE, ESTENSIONI DELLE GARANZIE PER I PRODOTTI NUOVI 

VENDUTI. PENSI CHE SIANO INTERESSANTI?

QUANDO COMPRI UN BENE,

TI INFORMI SUI SERVIZI DI ASSISTENZA PREVISTI

NELLA SUA ZONA PER QUEL PRODOTTO?

12 22 41 19 6

75%
E’ INTERESSATO

Molto
Abbastanza
Poco

Per niente

Moltissimo
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GLI ITALIANI E L'ECONOMIA CIRCOLARE - APRILE 2021

BASE CASI: 1003

LA DURATA DEI PRODOTTI: LE MARCHE «PIU’ LONGEVE» 

AUTOMOBILIELETTRODOMESTICITECNOLOGIA

BASE CASI: 1003, valori %
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